

兩岸交流的風險

●陳茂雄／中山大學電機工程學系教授、台灣安全促進會會長

江丙坤走一趟中國，完成包機直航與中國觀光客來台的協商，兩岸三通算是接近尾聲。新政府上台前，「三通」幾乎已達完成階段，未完成的部分只剩下直航而已。最先提出三通的是對岸政權，只是蔣家堅決反共，蔣經國以「不接觸、不談判、不妥協」的「三不」政策回應對岸的「三通」主張。到李前總統執政時代，為了打破「中華民國」擁有大陸主權的神話，因而終止戡亂，不將對岸政權當作叛亂組織，兩岸之間逐漸走向三通的目標。後來雙方談不下去的原因是對岸政權要在一個中國的原則下談判，意圖將台灣矮化成地方政府。

民進黨執政時期，因為不願意矮化台灣，兩岸的談判因而中斷，可是在野的連戰與宋楚瑜卻私自與對岸政權來往，幸好他們不具官方身份，所以沒有國格方面的問題。馬總統競選期間，信誓旦旦的表示「九二共識」就是「一中各表」，並對台灣人承諾基於「一中各表」的條件下與對岸談判，事實上雙方來往，只出現「中華人民共和國」，「中華民國」銷聲匿跡，「一中各表」乃是一場騙局，兩岸之間的來往已經矮化台灣。

不少台灣人覺得包機直航與開放中國觀光客來台對台灣的經濟會有很大的幫助，事實上它對台灣出現負面的效應比正面的多。這也是很奇怪的現象，一個國家的經濟竟然寄望在敵人身上，在第二次世界大戰前，若美國的經濟寄望在德國與日本，那才是世紀大笑話，不過今日台灣真的出現這一種笑話。有擔當的政府在提升兩岸交流以前，應該先注意到中國是否可能因兩岸交流而稍減併吞台灣的野心。

日本對中國觀光客的收益有限，卻降低日本的觀光品質，算是得不償失，幸好在語言與生活習慣方面中國觀光客與日本人的差距太大，中國觀光客跳機的事件比較不容易發生。台灣觀光的景點不若日本，對中國觀光客的收入不必抱太大的期待，況且中國的語言與生活習慣與台灣較接近，他們爭先恐後的想偷渡來台灣，有機會跳機怎麼會不跳。開放中國人來台觀光，收入增加有限，卻要花很大的成本防止其跳機。再者旅遊業對中國觀光客過度期待，惡性競爭在所難免，到時不只是中國客的品质不佳，連台灣旅遊業的品质都陪著降低。

包機直航最大的功能就是降低台灣經濟活動移往中國的成本，若再配合新政府取消台商投資中國的上限，台灣的經濟活動大部分會移往中國，造成台灣的經濟空洞化。台

商將台灣的資金、產業技術、管理方法移往中國，再配合中國的廉價成本，競爭力當然超過留在台灣的產業，其結果是搶了台灣的國際市場，造成台灣的經濟蕭條，失業率提升。

新政府所推動的是「台商經濟」，不是「台灣經濟」，他們只考慮如何讓台商賺錢，從未想到台灣經濟的空洞化。台商到中國或許可以賺到錢，卻造成留在台灣的產業難以生存，失業率節節上升，錢進中國，將貧窮留給台灣，在台灣形成雙峰（M型）經濟。新政府規劃引進中國資金，只是這些資金並不是從事製造業，而是炒房地產之類的投資，房地產雖然可以漲價，可是無殼蝸牛更難生存，造成富人更富，窮人更窮，對台灣的經濟不只沒有幫助，還有負面的效應。

由於國際市場被中國取代，造成台灣產業萎縮，在台灣最容易生存的反面變成市場在中國的產業，出口逐漸集中在中國，最後演變成靠中國吃飯。包機直航後要推展的就是貨運包機，此舉將降低對中國出口的成本，增加對中國的出超，經濟依賴中國更為嚴重。以前台灣的經濟依賴美國很深，所以出現美國打一個噴嚏台灣就要地震，幸好美國對台灣的領土與主權沒有野心，否則美國可以很輕易的利用經濟併吞台灣。今日台灣經濟寄生的對象已由美國轉向中國，開放包機直航與貨運包機之後會更為嚴重，到時候中國不必費一兵一卒，利用經濟就可以統一台灣。

親共人士責怪台獨運動者說，台灣每年賺中國那麼多錢還鬧台獨運動，事實上就是台灣對中國貿易出現嚴重順差才是台灣真正的危機，台灣的經濟寄生在中國，使中國很容易先在經濟方面統一台灣，繼而在政治上統一台灣，台灣面對的難題是無論台灣怎麼做都不可能使中國併吞台灣的野心稍減。

獨裁者要穩定政權的方法有兩種，第一種就是引起內鬥，而自己站在平衡點，如此就可以移轉人民對獨裁者的注意力，毛澤東的文化大革命就是明顯的例子。另外一種就是挑起異常的民族意識，在國際上樹立敵人讓人民仇視，以移轉人民對獨裁者的注意力，伊拉克的海珊就是明顯的例子。目前中國獨裁者就是挑起人民異常的民族意識來穩定政權，他們的民族意識之主題有二，一個是仇日，另一個就是統一台灣。很顯然的，無論台灣怎麼做，都不可能降低對岸政權併吞台灣的野心，台灣不能依賴敵人的善意而生存。

新政府上台以前，前後兩位執政者刻意讓人民看到對岸政權的真面目，台灣人因而洞悉中國異常的民族意識，所以多數人會防範對岸政權併吞台灣的意圖，可是新政府上台以後，海峽兩岸執政者共謀掩蓋對岸政權異常的民族意識，使台灣人失去警戒心，一個國家最為危險的就是人民對敵人缺乏危機感。李前總統與陳前總統執政時代，人民可以感受到敵人的敵意，新政府上台後，敵人的敵意卻被刻意掩蓋，台灣將被併吞還不能自覺。

若是台灣願意讓中共統治，那就不必操心，就是因為台灣人不適合被中共統治才要花腦筋思考。台灣人所以不適合讓中共統治，並不是因為雙方的經濟與政治水準不對等，而是中國的人性與台灣有太大的差距，就算對岸的經濟與政治水準超過台灣，台灣也不適合讓中國統治，其理由有二：第一，中國人一向存有中原優越感，認為自己是中原，其他地區則為蠻夷之邦，不可能以平等的心態對待他人。在台灣生活五十多年的中國人都不能認同台灣，怎麼能期待與台灣分隔百年以上的中國人會以平等的態度對待台灣人。第二，中國人經過長期鬥爭，人性已經扭曲，兒女與父母可以相互陷害，與台灣的人性有天壤之別。

台灣與中國形同兩個世界，兩個地區的人不適合生活在一起，台灣目前最大的危機是面對中國透過經濟的併吞。只是新政府與中共合作掩蓋對岸政權的敵意，使台灣面臨被併吞的命運。◆